

# 以铸牢中华民族共同体意识为主线 深入推进兴边富民行动

——我区边境旗(市、区)开展兴边富民行动集体典型事迹摘要

**【编者按】**

兴边富民行动是国家为推动边境地区经济社会发展而推出的一项以富民、兴边、强国、睦邻为目标的伟大工程。兴边富民行动自2000年在我区启动以来，在改善我区边境地区基础设施、边民生产生活条件等方面发挥了重要作用，极大地推动了我区边境地区经济社会发展。在自治区党委、政府的领导下，我区边境旗(市、区)广大干部群众始终牢记习近平总书记的亲切关怀和殷切嘱托，听党话、感党恩、跟党走，积极投身兴边富民伟大实践，涌现出了一批典型集体和个人。

为引导边境地区各族群众进一步铸牢中华民族共同体意识，牢固树立守望相助理念、三个离不开、五个认同思想和正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，进一步做到爱边、固边、守边，筑牢祖国北疆安全稳定屏障，本报将部分典型集体的事迹摘要刊登，以激励各族群众守望相助、团结奋斗，为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦作出更大贡献！

呼伦贝尔市新巴尔虎右旗  
克尔伦苏木宝音塔拉嘎查：

## 兴边富民行动 造福边民

呼伦贝尔市新巴尔虎右旗克尔伦苏木宝音塔拉嘎查总面积74.4万亩，总户数158户，总人口378人，是纯牧业嘎查。自2018年11月实施兴边富民行动项目以来，嘎查产业进一步发展，牧民生活蒸蒸日上，走上了发展快车道。

项目利边，提高牧民群众幸福指数。宝音塔拉嘎查2018年11月投入资金50万元，购买322只基础母羊、7只种羊，建立养羊基地。经过近3年的有效经营，嘎查集体积累经营性收入共达64万元，嘎查资助3户贫困牧民每户1万元；为嘎查18—60岁的140个牧民每人每年缴纳200元养老保险金；为嘎查158个牧户每户分红1000元，让牧民群众切实感受到兴边富民行动带来的实惠。

支部强边，提升党组织凝聚力战斗力。几年前，嘎查没有党员活动阵地，嘎查利用收益，租赁活动室作为党员群众学习工作的阵地，不仅方便了管理，还提升了党员为集体荣誉奋斗的大局意识和为民服务的奉献意识。党支部在评星定级工作中，从无星级升至9星级。

民生安边，改善特殊群体生活水平。每年元旦、春节，两委都会轮流慰问嘎查70岁以上老人，为他们送去500元慰问金。在开学季，嘎查开展慰问孤儿、情暖人心、关爱留守儿童等活动，定期为他们购置新衣物并资助500元。

产业兴边，打造特色优势畜牧业。嘎查两委及时帮助牧民申请家庭牧场，争取扶持资金，完善基础设施建设。目前，全某的300只杜寒杂交羊中160只母畜已产了近400只羊羔。周边的牧民经常到全某的牧场学习经验。

团结稳边，巩固民族团结进步新局面。嘎查注重引导党员群众把智慧和力量凝聚到促进民族团结、建设美好家园上。开展“加强和改进民族工作，铸牢中华民族共同体意识”主题党日活动、加强意识形态教育，共促民族大团结，主题红色堡垒户活动，有效促进嘎查党员群众交往交流交融。

兴安盟阿尔山市林俗文化产业发展有限公司：  
**党建引领促发展**

兴安盟阿尔山市林俗文化产业发展有限公司成立于2015年，是阿尔山地区首个以宣传弘扬林俗文化为己任的企业。公司在发展传统文化的同时积极参与助力乡村振兴工作，2020年被列为自治区非遗扶贫就业工坊。

白狼镇脱贫致富就业基地，先后荣获“全盟农村妇女岗位建功先进集体”称号、“创新创业创优标兵集体”荣誉称号等。公司党支部成立以来，严格落实“三会一课”制度，强化党员教育管理，持续优化党员队伍结构，共发展新党员3名，培养积极分子2名。

公司积极探索“党建引领+非遗传承”新模式，把党建工作融入企业发展之中，依托党建活动组织，开展非遗进社区、非遗进校园、非遗进百姓家等一系列活动，先后举办培训班200余期，培训学员千余名，带动群众100余人次就业。

公司以“传承非遗魅力、助力乡村振兴”为理念，在保护传承民族文化遗产的基础上，结合市场需求，大胆创新实践，弘扬林俗文化。积极吸纳当地有劳动能力的居民到公司就业，提供工作岗位，增加收入，先后带动贫困户12人参与树皮画制作。

树皮文化至今已有3000年的历史。为了能让树皮文化这一民族文化更好地发展和传承下去，公司从2018年起，与北京服装学院等院校开展定向培训，先后举办多次培训和考察。经过系列有针对性的专业培训，树皮画的品质和种类得到了明显提升。公司推出的《十二生肖系列》《国潮系列》作品在全国旅游商品大赛中分别荣获金、铜奖。在2019年首届内蒙古自治区文创旅游商品大赛中，《我的蒙古马系列》获得金奖。



游客在满洲里国门景区参观。



树皮画制作带动群众增收。

## 锡林郭勒盟阿巴嘎旗那仁宝拉格苏木：坚定不移听党话感党恩跟党走

锡林郭勒盟阿巴嘎旗那仁宝拉格苏木以组织建设引领边疆治理，以思想教育筑牢边疆防线，以兴边富民促进牧区振兴。

苏木把党的全面领导落实到边疆基层治理全过程，着力构建党组织统一领导、广大群众广泛参与的边疆基层治理格局，实现党的组织和党的工作全覆盖，推动边疆基层治理有序、有力、有效。苏木严肃党的组织生活，严格落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员、谈心谈话、评先评优等基本制度，通过组织生活严明党的纪律，查找解决问题，锤炼党性修养，推动基层党员在思想上认同组织、政治上依靠

组织、工作上服从组织、感情上信赖组织。

苏木广泛开展国家通用语言文字宣传活动，利用宣传材料、微信平台，及时把党的声音送到边境民族地区，引领各族群众听党话、感党恩、跟党走。结合重要节日，开展国旗进幼儿园活动，召开加强和改进民族工作专题组织生活会，组织辖区内民兵进行巡边设卡等活动，取得了良好的成效。

苏木坚持经常性教育和集中性教育相结合，突出抓好习近平新时代中国特色社会主义思想的学习，用党的创新理论把基层党组织和党员武装起来、统一起来，不断凝聚起信仰的力量。

量、组织的力量。结合“不忘初心、牢记使命”等主题教育，引导基层广大党员干部进一步锤炼党性修养，增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护。依托活动场所，积极开展边境爱国主义教育、国防安全、兴边富民和铸牢中华民族共同体意识教育集训轮训，进一步强化边境党员群众的国家意识、公民意识、国土意识、国防意识。

苏木积极开展兴边富民行动，持续推进边境地区为民办实事活动，促进边民安心守边固边。边境地区各族群众收入持续增加，生活质量明显提高，获得感、幸福感和安全感大幅度提升。

## 乌兰察布市四子王旗江岸苏木：谱写民族团结进步事业新篇章

乌兰察布市四子王旗江岸苏木，北与蒙古接壤，下辖8个嘎查，其中3个抵边嘎查，常住户数628户，常住人口1552人，由蒙、汉、满、回、土等5个民族组成。

按照“思想筑边、富民兴边、帮扶强边”的工作思路，江岸苏木以铸牢中华民族共同体意识为主线，以兴边富民行动为契机，在边疆基础设施建设、改善牧民民生福祉、保障生产生活条件方面持续发力，牧区面貌发生显著变化，牧民群众幸福感获得感不断提升，听党话、感党恩、跟党走的思想觉悟得到提升。

江岸苏木党委以解决贫困户困难和改善基础设施为重点，建设实施了安全饮水、安全住房、交通建设、水利设施等重点民生工程，改善了沿边群众生产生活条件。2015年，江岸苏木在实施危房改造过程中，为220户牧民改造建设了安全住房。2016年，江岸苏木以牧民自筹3000元、政府补贴10000元的形式，为382户牧民建设10吨储水窖、太阳能提水设施、净水器等设施，让老百姓喝上了安全放心干净的水。2020年，苏木修建了总长3.399公里的江岸嘎查至吉江线通村公路，投资100万元修建了漫水桥，解决了老百姓出行困难。2019年，修筑了防洪堤坝，并对江岸苏木境内5条总长27公里的引洪干渠进行清渠、加固。

江岸苏木以民族团结进步示范苏木创建为抓手，坚持发展经济与改善民生相结合，坚持释放政策动力与激发内生动力相结合，瞄准重点领域、短板问题和特殊困难，重点实施民生幸福示范工程、发展动力增强示范工程、民族团结教育促进示范工程，极大地改善了各族群众居住条件和生产生活条件，方便了各族群众生产生活。



畜牧业助推兴边富民。

锡林郭勒盟二连浩特市赛乌素嘎查：

## 兴边富民结硕果 乡村振兴铸辉煌

兴边富民行动实施以来，特别是党的十八大以来，二连浩特市赛乌素嘎查大力实施美丽乡村建设，加大对基础设施、产业发展等方面的建设力度，村容村貌发生翻天覆地的变化，农民生活水平大幅度提高，呈现出出了农民增收、乡风进步、民族团结、边境稳定的大好局面。2017年赛乌素嘎查被命名为全国文明村镇、被国家住建部评为全国改善农村人居环境示范村。2020年赛乌素嘎查农民人均纯收入已突破3万元，比2012年的1.5万元翻了一番。

曾几何时，赛乌素农业基础设施发展滞后，经营管理模式粗放。兴边富民行动实施以来，赛乌素嘎查累计投入各类专项资金2000多万元，平土地、建大棚、兴水利，不断加强基础设施建设。累计建成日光温室大棚83座，简易棚232座，钻探维修机电井12眼、大口井6眼。这两年嘎查给温室大棚安装喷灌设施，嘎查所有日光温室大棚告别大水漫灌，实现了由管灌、渠灌向滴灌、喷灌的转变。

为加快城镇化进程，嘎查把乡村旅游作为重要支柱产业来策划，高标制定《二连浩特市赛乌素嘎查乡村旅游发展总体规划(2020-2030)》，目前已改造完成赛乌素集体经济反季节果蔬采摘大棚5座，特色四合院民宿房屋8间，并扶持2家企业发展旅游配套设施。

2018年，按照集体资产改革要求，嘎查成立集体经济合作组织赛乌素嘎查裕农果蔬供销专业合作社，两委干部全面接收合作社运营管理，把104户村民纳入股民范围，先后分红近10万元，突破了嘎查集体经济收入长期依赖出租土地、房屋等资产资源的单一模式，先后开办农忙大食堂、修建恒温库、购买冷藏车、翻建日光温室大棚、投资生猪养殖场，尝试共享大棚、蔬菜配送、电商平台等新型盈利渠道，3年来累计盈利40多万元。

嘎查牢固树立“围绕农业做企业、壮大企业带农业”的发展思路，引进并扶持果蔬进出口有限公司等涉农企业入驻，与农民建立紧密的农企利益联结机制，让农民共享农业产业化发展成果，实现了农企互惠共赢。



牧民开展党史学习教育。



开放的边城二连浩特。